

2021年1月6日 星期三

庚子年十一月廿三 第20630期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

两年多来中国建行“劳动者港湾”已开放 1.42 万个，  
线下累计服务约 1.36 亿人次——

## 户外劳动者的暖心之“家”

本报记者 郝赫

“冬天到‘港湾’喝口热水，歇歇脚，非常方便。”工作间隙，快递小哥李航和马小林如往常一样，走进位于北京西城区的中国建设银行兴融支行。

这是李航和马小林工作日中午常来的地方，他们口中的“港湾”，就是中国建设银行依托各大网点专门为户外劳动者建立的“户外劳动者服务站点·劳动者港湾”（以下简称“劳动者港湾”）。

从2018年7月至今，中国建设银行在全国各地建起“劳动者港湾”1.42万个，约1.06万个“港湾”对外开放了卫生间，线下累

计服务约1.36亿人次，线上公益服务平台访问量超8026万次。

银行里的暖心一隅

严冬北京的午后，户外已经低至零摄氏度。中国建设银行北京东四支行的“劳动者港湾”内，环卫工人张春刚用微波炉热好午饭，短暂午休。

“能吃上口热乎的饭很难得，‘港湾’为我们环卫工人提供了个落脚地。”张春说，环卫工人一天在户外工作，早上的午饭凉得快，尤其是冬天，捧着饭盒坐路边匆忙吃口“冷饭”是常态。

战疫战贫筑同心  
二〇二〇年宣传思想工作巡礼  
昂首奋进新征程

## 中共中央印发《中国共产党统一战线工作条例》

据新华社北京1月5日电 近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党统一战线工作条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，2015年5月中共中央印发的《中国共产党统一战线工作条例（试行）》，对巩固和发展统一战线发挥了重要作用。根据新的形势、任务和要求，党中央对其予以修

订。这次修订的《条例》，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于加强和改进统一战线工作的重要思想，坚持和加强党对统一战线工作的集中统一领导，巩固深化统一战线领域党和国家机构改革精神，着力提高统一战线工作科学化、规范化、制度化水平，是新时代统一战线工作的基本遵循。《条例》的修订和实施，对

于巩固和发展最广泛的爱国统一战线，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供广泛力量支持，具有重要意义。

通知要求，各级党委（党组）要充分认识做好新时代统一战线工作的重要性，全面准确学习领会党的统战理论方针政策，切实履行好统一战线工作的主体责任，把统一战

线发展好，把统一战线工作开展好，为党和人民事业发展营造有利条件。要认真抓好《条例》学习宣传和贯彻落实，提高各级党组织和各级领导干部的统战意识。中央统战部要会同有关部门加强督促指导，确保《条例》各项规定得到有效贯彻落实。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和建议，要及时报告党中央。

## 扶贫车间让群众 迈上致富路

近年来，甘肃省临夏回族自治州东乡族自治县在乡镇建立针织产品、服装鞋帽、食品加工等扶贫车间，通过“龙头企业+扶贫车间+农户”的模式，帮助群众在家门口就业，促进群众增收致富。

党的十八大以来，甘肃全省干部群众铆足干劲，通过产业扶贫、就业扶贫、易地搬迁、兜底保障等多种方式全力攻克最后深贫堡垒。2020年11月21日，甘肃最后8个贫困县脱贫摘帽。至此，甘肃75个贫困县全部退出贫困县序列。

困扰陇原大地千百年来的绝对贫困问题由此得到历史性解决。如今，美丽生活伴着希望的力量在陇原大地蓬勃生长，人们的奋进信心更加坚定。

图为1月5日，工人在东乡族自治县达板镇一纺织扶贫车间内作业。

新华社发（史有东 摄）



## 20个职业有了新技能标准

本报北京1月5日电（记者李丹青）记者今天从人社部获悉，人社部近期联合工信部、公安部先后颁布了20个国家职业技能标准。其中，工业机器人系统操作员、供应链管理师、电子竞技运营师和物联网安装调试员等4个新职业的国家职业技能标准系首次颁布。

据悉，工业机器人系统操作员是对工业机器人、工业机器人工作站或系统进行装

配、编程、调试等作业的人员；供应链管理师是从事产品设计、采购、生产、销售、服务等全过程的协同，以控制供应链系统成本并提高准确性、安全性的人员；电子竞技运营师是在电竞产业从事组织活动及内容运营的人员；物联网安装调试员是指利用检测仪器和专用工具，安装、配置、调试物联网产品与设备的人员。

除这4个新职业外，新发布的技能标准还

涉及网络与信息安全管理、物流服务师、冷藏工、餐厅服务员、摩托车修理工、机械木工、木地板制造工、重冶火法冶炼工、重冶湿法冶炼工、电解精炼工、硬质合金成型工、硬质合金烧结工、硬质合金精加工工、航空发动机装配工、仪器仪表制造工和物理性能检验员等16个职业。

记者注意到，这些职业中既有网络与信息安全管理、物流服务师、供应链管理

师等社会生产服务和生活服务人员，又有工业机器人系统操作员等生产制造及有关人员。

“新颁布的这些国家职业技能标准，是紧贴相关行业和技术水平未来发展要求，对服务业和生产制造业等领域从业人员理论知识和技能要求提出的综合性水平规定，是开展职业教育培训和人才技能鉴定评价的基本依据，对促进相关领域从业人员素质提升、相关产业升级、行业发展将产生深远影响。”人社部有关负责人表示。

接下来，人社部将会同工信部、公安部等部门，进一步组织编写培训大纲和培训教材，指导加强企业和社会培训评价组织开展职业技能等级认定工作。

北京生物制品研究所新冠病毒疫苗生产员工“三班倒”，检查员入企全流程监督

## 让合格的疫苗尽快投入市场

本报记者 曲欣悦 姬薇 梁菲涛 史宏宇  
本报实习生 白至洁

1月3日中午，在北京生物制品研究所分包装车间，工人正把24盒已经装箱的新冠病毒灭活疫苗用白色打包带封好，小心地码放到身后的推车上……

2020年12月30日，国家药监局依法批准了国药集团中国生物北京生物制品研究所新型冠状病毒灭活疫苗附条件上市。为了赶在春节前完成首批新冠疫苗接种5000万人次，在这条生产线上，已经有一群人为之奋战了几个月时间。大家的目标只有一个：让合格的新冠疫苗尽快投入市场！

元旦假期期间，记者来到了位于北京亦庄的北京生物制品研究所有限责任公司，探访了正在紧张工作中的新冠病毒灭活疫苗生产线上。

### P3车间：选人不亚于“国旗班”标准

北京生物制品研究所高等级生物安全生产车间24小时运转，几十名工作人员每日“三班倒”，在负压环境下“与病毒为伍”，一丝不苟地完成着病毒培养、灭活、浓缩、纯化等疫苗生产中的关键步骤。

“建P3级生产车间主要目的就是为了保障生物安全。”北京生物制品研究所新冠疫苗生产负责人张晋告诉记者。P3实验室的生物安全等级非常高，采用三级防护，不仅所有设备的密闭性要有严格保证，车间环境也要达到负压50帕~60帕。

据张晋介绍，进入P3生产车间的工作人员不仅需要经过严格的培训、持证上岗，还要具备很好的身体素质，标准不亚于“国旗班”人选。

“病毒接种隔离器需要把胳膊伸进去进行操作，因此所有生产人员身高都在178cm

以上。如果身高不够，胳膊可能就够不到了。”张晋解释道，“负压条件下戴着厚重的头套和口罩工作非常辛苦，我们都会要求挑选20岁到35岁之间身体比较好、年轻力壮的小伙子。每个班次工作时间不能超过4个小时，否则时间长了会感到缺氧不适。”

疫苗生产任务责任重大，不能有任何差池。张晋和同事们必须未雨绸缪，把工作做到极致。“每隔一段时间我们还会对进入P3的工作人员进行心理咨询，了解有没有事情影响到他们的工作情绪。”

### 包装车间：一条心，一起拼

在分包装车间，S型的生产线正在有条不紊地运行。伴随着机器运转发出的“哒哒”声，一支支新冠病毒疫苗依次经过灯检、贴标、装盒、贴条形码、装箱，最后打包入库。

一周7天生产不间断，过节期间也不休

息。员工们主动克服困难都被新冠病毒灭活疫苗分包装冻干车间主任张明虹看在眼里：人员紧张的时候，有的员工72小时连续在生产现场；有的员工腿受伤了，怕影响生产进度，仍坚持到生产现场进行工作交接……

“大家都明白疫苗对国家、对群众的重要性，因此参与生产的积极性非常高。”张明虹由衷地为车间员工的拼劲儿而感动。

新冠病毒疫苗宣布正式上市时，新闻在车间工人们的微信朋友圈里被互相转发。“大家都很振奋，这也算是我们送给全国人民的一个新年礼物。”

（下转第3版）



更多精彩内容  
请扫描二维码



## 春联印刷 红红火火

1月5日，河南省焦作市温县赵堡镇赵堡村的农民在包装春联。

近期，温县赵堡镇赵堡村的春联印刷车间一派繁忙景象。村民们忙着印刷、包装春联，供应各地年节市场。赵堡村是当地远近闻名的春联印制专业村，村民通过从事相关产品的生产增收致富。

新华社发（徐宏星 摄）